Тема 5: Аналіз виробництва та реалізації продукції
1. Значення, завдання, інформаційне забезпечення аналізу виробництва та реалізації продукції.

2. Аналіз динаміки та виконання плану виробництва та реалізації продукції. 
3. Аналіз асортименту та структури продукції. 
4. Аналіз якості виробленої продукції.
5. Аналіз ритмічності роботи підприємства. 
1. Значення - аналіз обсягів виробництва і реалізації продукції проводиться для того, щоб знайти шляхи збільшення обсягів реалізації у порівнянні з конкурентами, розширити частку ринку при максимальному використанні виробничих потужностей і, як результат, — збільшити прибуток організації.
У  виробничій  програмі  відбиті  відповіді  на    ключові  питання керування виробничою структурою, а саме:  

-  які види товарів і в якому обсязі виробляти?  

-  у які строки повинні бути готові товари до відправлення споживачеві?  

-  якої якості повинні бути товари в планованому періоді?  

-  скільки додатково організація може випустити товарів, якого виду і якості у випадку виникнення термінових замовлень?  

-  яка нижня межа обсягу випуску товарів, при якому варто перейти в режим його консервації або зупинити для модернізації?  

-  які повинні бути обсяги споживаних ресурсів для виробництва товарів. 
Виробнича  програма  -  це  основний  розділ  річного  й  перспективного 

бізнес-плану  розвитку  організації  (підприємства).  При  її  розробці  враховуються як можливості самого підприємства, так і потреби вітчизняного й світового  ринків  у  товарах  організації,  загальна  ринкова  ситуація,  стан конкурентних організацій і галузей.  
У  виробничій  програмі  обсяг  виробництва  товарів  визначається  за 
номенклатурою,  асортиментом  і  якістю  в  натуральному  й  вартісному  виразі. 
Метою аналізу виробничої та збутової діяльності організації є виявлення існуючих  тенденцій  розвитку  та  стримуючих    факторів,  а  також    надання рекомендацій щодо їх поліпшення.   

Виходячи  з  поставленої  мети,  аналіз  результатів  виробництва  та реалізації передбачає вирішення таких завдань: 

-  оцінка динаміки виробництва й реалізації продукції; 

-  аналіз виробництва продукції за номенклатурою й асортиментом; 

-  аналіз впливу факторів на обсяг продукції; 

-  аналіз впливу структурних зрушень на обсяг продукції; 

-  аналіз ритмічності роботи підприємства; 

-  аналіз оновлення продукції; 

-  аналіз конкурентоспроможності продукції. 

Джерелами  інформації  для  аналізу  виробництва  й  реалізації  продукції служать: 

-  бізнес-план підприємства, 

-  оперативні плани-графіки, 

-   статистична звітність ф.№ 1-п – нпп (річна, квартальна, місячна) "Звіт з продукції" 

-  бухгалтерська звітність ф.№ 2 "'Звіт про фінансові результати", 

-  відомість № 16 "Рух готових виробів,  відвантаження й реалізація" .
2.  Аналіз динаміки та виконання плану виробництва та реалізації продукції.
Обсяг виробництва і реалізації продукції є взаємозалежними показниками. В умовах обмежених виробничих можливостей і при необмеженому попиті на перше місце висувається обсяг виробництва продукції. Але у міру насичення ринку і посилення конкуренції не виробництво визначає обсяг продажу, а навпаки, можливий обсяг продажу є основою розробки виробничої програми. Підприємство повинне виробляти тільки ті товари і в такому обсязі, в якому воно може реально реалізувати їх. Темпи зростання обсягу виробництва і реалізації продукції, підвищення її якості безпосередньо впливають на величину витрат, прибуток і рентабельність підприємства.
Обсяг виробництва і реалізації промислової продукції може виражатися в натуральних (шт., тонни), умовно-натуральних (тонно-кілометр, що означає перевезення 1 тонни на відстань 1 км), трудових (людино-година, людино-день) і вартісних (грошових) показниках. Узагальнюючі показники обсягу виробництва продукції одержують за допомогою вартісної оцінки. Основними показниками обсягу виробництва є товарна і валова продукція.
Важливе значення для оцінки виконання виробничої програми мають і натуральні показники обсяги виробництва і реалізації продукції (штуки, метри, тонни і т.д.). Їх використовують для аналізу обсягів виробництва і реалізації продукції за окремими видами і групами однорідної продукції.

Умовно-натуральні показники, як і вартісні, застосовуються для узагальненої характеристики обсягів виробництва продукції, наприклад, на консервних заводах використовується такий показник, як тисячі умовних банок, на ремонтних підприємствах – кількість умовних ремонтів, у взуттєвій промисловості – умовні пари взуття, які обчислені на основі коефіцієнтів їх трудомісткості та ін.
Показниками обсягу виробництва продукції є:
1.Валова продукція підприємства - вартість усіх готових виробів і напівфабрикатів, виготовлених у звітному періоді, включаючи незавершене виробництво та внутрішньогосподарський оборот. 

2.Товарна продукція (Обсяг продукції, послуг) - продукція вироблена для реалізації за межами підприємства. Можна визначити на основі валової продукції, для цього з валової продукції віднімається вартість незавершеного виробництва і напівфабрикатів.

3.Реалізована продукція - продукція відвантажена покупцям і оплачена ними в даному періоді. Реалізована продукція включає частину вартість товарної продукції попереднього періоду, якщо оплата за неї проведена в поточному періоді. Тому об'єм реалізованої продукції за певний період може бути більше або менше обсягу товарної продукції за цей же період.

Обсяг реалізації продукції визначається або за відвантаженням продукції покупцям, або за оплатою (виручкою від реалізації). Виражається в порівняльних, планових і діючих цінах. В умовах ринкової економіки цей показник має першорядне значення. Від того, як продається продукція, який попит на неї на ринку, залежить і обсяг її виробництва.

Аналіз динаміки виконання плану виробництва та реалізації продукції звичайно починають з оцінки того, як виконано план виробництва у звітному періоді в цілому по підприємству і в розрізі його основних виробничих одиниць. Оперативний аналіз виробництва і відвантаження продукції здійснюється на основі розрахунку, в якому відображаються планові і фактичні відомості про випуск і відвантаження продукції за обсягом, асортиментом, якістю за день, наростаючим підсумком з початку місяця, а також відхилення від плану.
Згідно з даними таблиці 1, роботу підприємства з випуску продукції у цьому періоді слід вважати цілком задовільною. План з товарної продукції перевиконано на 1,2 %, а зростання проти минулого періоду становило 6,25 %. Усі виробничі підрозділи добре працювали, але інші виробництва й філії трохи випереджали за цими показниками головне підприємство. Найбільших успіхів досягла філія № 1, яка план виробництва виконала на 113,3 % і має найвищі темпи зростання товарної продукції проти минулого періоду (21,4%).
Таблиця 1. Аналіз обсягів виробництва продукції
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Аналіз обсягів виробництва продукції у звітному періоді можна доповнити вивченням рівнів виконання плану в поквартальному і річному розрізі. Якщо рівні виконання плану за цими проміжками часу помітно різняться, слід більш докладно з’ясувати причини такого становища і проаналізувати заходи, що вживалися адміністрацією підприємства для поліпшення ситуації з виконанням плану.
Ураховуючи складне економічне становище в країні, повсюдний спад виробництва, доцільно особливо уважно вивчити динаміку обсягів випуску продукції на підприємстві і за попередні роки. При цьому використання натуральних вимірників обсягів випуску продукції є найбільш слушним, оскільки нейтралізує вплив інфляції. Якщо ці вимірники не можна використати, то обсяги вимірюють у незмінних цінах або цінах поточного року з відповідними перерахунками показників товарної продукції за попередні роки.

Під час аналізу розраховують середньорічні темпи зміни виробництва ([image: image2.png]


) або приросту на основі ланцюгових темпів зростання. Використовують для розрахунку формулу середньогеометричної: 
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Т1,..Тn – зміна обсягів виробництва в поточному періоді в порівнянні із минулим

n – кількість періодів, що аналізується.
Приклад аналізу на основі базисних і ланцюгових темпів зростання і приросту відображено у таблиці 2.
Таблиця 2.  Динаміка виробництва і реалізації продукції підприємства
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Для розрахунку використаємо дані таблиці 2:
а) темп зростання та приросту обсягів виробництва:
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6) Temn 3pocTaHHA Ta NpupocTy obcaris peanisauii:

T=101,8-100=18 (%)
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Проаналізувавши загальні показники обсягу товарної продукції, слід визначити головні чинники, які спричинили негативні тенденції та окремі зриви завдань. Особливо ретельним має бути пошук внутрішніх негативних факторів, винних підрозділів і виконавців. Треба мати на увазі, що інколи зрив планових завдань з випуску продукції деякі виробничники й низові керівники пояснюють недоліками в плануванні, завищеними завданнями, які просто неможливо було виконати. Здебільшого ці виправдання бувають безпідставними, але коли їх кількість зростає і виконавці їх відповідно аргументують, керівництву підприємства треба обов’язково перевірити обґрунтованість планових розрахунків і взагалі якість поточного планування виробництва.
Аналіз реалізації продукції тісно пов'язаний з аналізом виконання договірних зобов'язань з постачання продукції. Недовиконання плану за договорами для підприємства обертається зменшенням виручки, прибутку, виплатою штрафних санкцій. Крім того, в умовах конкуренції підприємство може втратити ринки збуту продукції, що спричинить за собою спад виробництва.

В процесі аналізу визначається виконання плану постачання за місяць і з наростаючим підсумком в цілому за підприємством, в розрізі окремих споживачів і видів продукції, з'ясовуються причини недовиконання плану і дається оцінка діяльності з виконання договірних зобов'язань (табл. 3.2).

Таблиця 3. Аналіз виконання договірних зобов'язань з відвантаження продукції за лютий, тис. грн.
	Виріб
	Споживач
	План поставки за договором
	Фактично відвантажено
	Недопостачання продукції
	Заліковий обсяг в межах плану

	А
	1
	800
	850
	
	800

	
	2
	800
	750
	-50
	750

	
	3
	600
	700
	
	600

	В
	1
	500
	500
	
	500

	
	2
	1200
	1050
	-150
	1050


Заліковий обсяг в межах плану визначається за планом поставки у випадку виконання плану поставки та за фактичним обсягом відвантаження у випадку не виконання поставок.

3. Аналіз асортименту та структури продукції
Під асортиментом розуміють перелік усіх видів продукції, що виробляється, із зазначенням обсягів випуску. Вужчим поняттям є номенклатура випуску, яка характеризує тільки кількість і різноманітність продукції. І нарешті, структура — це співвідношення (здебільшого у відсотках) окремих виробів у загальному обсязі виробництва. Зміна асортименту проти планового веде до асортиментних, а структури випуску — структурних зрушень. Ці явища завжди пов’язані одне з одним, а тому ми кажемо про асортиментно-структурні зрушення у випуску продукції.
В процесі формуванні асортименту і структури випуску продукції підприємство повинно враховувати, з одного боку, попит на дані види продукції, а з іншою – найефективніше використання трудових, сировинних, технічних, технологічних, фінансових та інших ресурсів, які є в його розпорядженні. 
Оцінка виконання виробничої програми за асортиментом базується на порівнянні фактичного та запланового випуску продукції, включеної у номенклатуру.
· Виконати завдання за асортиментом означає випустити продукцію відповідно до заданої номенклатури.
· Тому перевиконання виробничої програми за окремими об’єктами в розрахунок не приймають. Не зараховуються у виконання асортименту й об’єкти, які не були передбачені виробничою програмою.
· Показник виконання асортименту не може бути більшим за 100 %. 
· Невиконання програми хоча б за одним об’єктом спричиняє невиконання в цілому за асортиментом. 
Оцінка виконання плану за асортиментом продукції зазвичай здійснюється за допомогою однойменного коефіцієнту (розрахунок коефіцієнта асортиментності за способом найменшого числа), який розраховується шляхом ділення загального фактичного випуску продукції, що зараховується у виконання плану з асортименту, на загальний плановий випуск продукції (продукція, виготовлена понад план або не передбачена планом, не зараховується у виконання плану з асортименту). З таблиці бачимо, що план з асортименту продукції виконано на 95,9 % (92 064 / 96 000 × 100) (обсяг продукції, що зараховується у виконання плану / на план). Суттєво зріс обсяг виробництва продукції D та зменшився продукції А.

Збільшення обсягу виробництва (реалізації) за одними видами і скорочення за іншими видами продукції призводить до зміни її структури, тобто співвідношення окремих виробів у загальному їх випуску. Виконати план із структури – значить зберегти у фактичному випуску продукції заплановані співвідношення окремих її видів.
Таблиця 4. Виконання плану з асортименту продукції
	Виріб
	Обсяг виробництва продукції в планових цінах, тис. грн.
	Відсоток виконання плану
87,5

99,0

115,5

140,0

95
	Обсяг продукції, що зараховується у виконання плану з асортименту, тис. грн.
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Зміна структури виробництва значно впливає на всі економічні показники: обсяг виробництва у вартісній оцінці, матеріаломісткість, собівартість товарної продукції, прибуток, рентабельність. Якщо збільшується питома вага більш дорогої продукції, то обсяг її виробництва у вартісному виразі зростає, і навпаки. Теж відбувається з розміром прибутку за умов збільшення питомої ваги високорентабельної і відповідно за умов зменшення частки низькорентабельної продукції.
Причини недовиконання виробничої програми за асортиментом можна розділити на дві групи:
· зовнішні (кон’юнктура ринку, зміна платоспроможного попиту на окремі види продукції (визначення величини попиту на товар є досить складною проблемою, для вирішення якої необхідні спеціальні маркетингові дослідження), активізація конкурентів, несвоєчасне введення у дію виробничих потужностей підприємства за незалежних від нього причин);
· внутрішні (недоліки в організації виробництва, незадовільний технічний стан обладнання, простої, аварії, недостача електроенергії, низька корпоративна культура, недоліки в системі управління та матеріального стимулювання). В цілому, внутрішні фактори визначаються можливостями даного підприємства та його виробничим потенціалом. 
4. Аналіз якості виробленої продукції.
Якість продукції – це поняття, що характеризує параметричні, експлуатаційні, споживчі, технологічні, дизайнерські властивості виробу, рівень його стандартизації й уніфікації, надійність і довговічність. Розрізняють узагальнюючі, індивідуальні і непрямі показники якості продукції.

Узагальнюючі показники характеризують якість всієї виробленої продукції незалежно від її вигляду і призначення:

а) питома вага нової продукції в загальному її виробництві;

б) питома вага продукції вищої категорії якості;

в) середньозважений бал продукції;

г) середній коефіцієнт сортності;

д) питома вага атестованої і не атестованої продукції;

е) питома вага сертифікованої продукції;

ж) питома вага продукції, що відповідає світовим стандартам;

з) питома вага продукції, що експортується, зокрема у високо розвинуті промислові країни.

Індивідуальні (одиничні) показники якості продукції характеризують одну з її властивостей:

а) корисність (жирність молока, зольність вугілля, вміст заліза в руді, вміст білка в продуктах харчування);

б) надійність (довговічність, безвідмовність в роботі);

в) технологічність, тобто ефективність конструкторських і технологічних рішень (трудомісткість, енергоємність);

г) естетичність виробів.

Непрямі показники – це штрафи за неякісну продукцію, обсяг і питому вагу забракованої продукції, питому вагу зарекламованої продукції, втрати від браку та ін.

Перша задача аналізу – вивчити динаміку перерахованих показників, виконання плану за їх рівнем причини їх зміни і дати оцінку виконання плану з рівня якості продукції. Так, для оцінки якості продукції, особливо її динаміки, застосовується бальний метод оцінки, згідно з яким кожній категорії якості надається певна кількість балів. Наприклад, виробам вищої категорії якості надається п'ять балів, першої — 4 бали, другої — 1 бал. Далі обчислюється середньозважений бал, де вагою є кількість продукції певного сорту; проводиться оцінка середнього балу за планом і звітом та шляхом їх порівняння розраховується виконання плану якості.
В галузях, де встановлена сортність продукції, визначається питома вага кожного сорту в загальному обсязі продукції, середня сортність, середньозважена ціна.
Сорти продукції: 

Середня сортність розраховується за формулою:
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— середня сортність;

q — обсяг продукції певного виду;

С — сорт певного виду продукції.

Середня ціна обчислюється за формулою:
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— середня ціна;

Р — ціна певного виду продукції.
Таблиця 5. Оцінка якості продукції за середнім сортом і середньою ціною
	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн
	Виготовлено продукції, шт.
	Структура продукції, %

	
	за планом,

рпл
	фактично, р1
	за планом,

qпл
	фактична, q1
	за планом,

dпл
	фактично, d1

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	40
	42
	800
	810
	34,0
	34,2

	2
	25
	24
	850
	825
	36,2
	35,8

	3
	20
	20
	700
	730
	29,8
	30,0

	Разом 1
	-
	-
	2350
	2365
	100,0
	100,0


Середня сортність становить: за плановим завданням
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фактично
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Середня ціна дорівнює: за плановим завданням
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Зіставлення середньої сортності і середньої ціни за планом і фактично досягнутими свідчить, що якість хоч і незначно, але все-таки підвищилась. Це пояснюється тим, що середня ціна зросла, а середня сортність знизилась.

В тому випадку, коли частина продукції позначається вищим сортом, наведена вище методика непридатна, оскільки неможливо визначити за формулою середню сортність.
В таких випадках використовується перевідний коефіцієнт, який розраховується як співвідношення ціни інших сортів до ціни вищого сорту.
Таблиця 6. Проміжні дані для оцінки якості продукції
	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн, Р
	Перевідний коефіцієнт, К
	Виготовлено продукції, шт.
	Структура продукції, %
	Проміжні розрахунки

	
	
	
	за планом, qпл
	фактично, q1
	за планом
	фактично
	Kqпл
	Кq1

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Вищий
	50
	1.0
	400
	510
	80,0
	85,0
	400,0
	510,0

	1
	45
	0,9 (45:50)
	75
	60
	15,0
	10,0
	68,0
	54,0

	2
	40
	0,8 (40:50)
	25
	30
	5,0
	5,0
	20,0
	24,0

	Разом
	-
	-
	500
	600
	100,0
	100,0
	488,0
	588.0


Kqпл. =   К*qпл 

Кq1 = К*q1
Плановий коефіцієнт сортності становить:
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Фактичний коефіцієнт сортності дорівнює:
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,то можна стверджувати про виконання плану по сортності, що свідчить про позитивну тенденцію підвищення якості продукції.
Непрямим показником якості продукції є брак. 
Браком у виробництві є вироби, напівфабрикати, деталі, вузли тощо, а також роботи, що не відповідають за своєю якістю встановленим стандартам або технічним умовам і не можуть бути використані за своїм прямим призначенням або можуть бути використані тільки після проведення додаткових робіт з їх виправлення.

Рівень браку – це, передусім, показник якості роботи, налагодженості технологічних процесів і чіткої організації виробництва, а також, є показником порушення ритмічності виробництва, погіршення організації та контролю за виробничим процесом.

Він поділяється на такий, що можна виправити і на такий, що є невиправним, внутрішній (виявлений на підприємстві) і зовнішній (виявлений споживачами). Випуск браку веде до підвищення собівартості продукції, зменшення обсягу товарної і реалізованої продукції, зниження прибутку і рентабельності.
В процесі оцінки якості продукції необхідно провести ретельний аналіз бракованої продукції. Випуск бракованої продукції призводить до зростання собівартості; зменшення обсягу продукції і прибутку; зниження продуктивності праці і рентабельності продукції, підвищення матеріалоємності виробів.

Аналіз втрат від браку здійснюється у наступній послідовності: 
· визначають величину остаточно забракованої продукції за періодами, знаходять відхилення, дають оцінку, аналізують визначені показники в динаміці; 
· розраховують питому вагу браку в собівартості товарної продукції за періодами, дають оцінку;
· визначають вплив зміни втрат від браку на величину обсягу випуску, тобто суму недовипущеної продукції в результаті допущеного браку. Щоб розрахувати обсяг недовипущеної продукції, необхідно обсяг продукції звітного року помножити на рівень браку в собівартості товарної продукції та поділити на 100 % 
5. Аналіз ритмічності роботи підприємства
Ритмічність – це рівномірний випуск продукції відповідно до графіку в обсязі і асортименті, що передбачені планом. Необхідно розрізнювати поняття «рівномірний випуск» та «ритмічний випуск» продукції. 
Рівномірний випуск продукції – це однаковий випуск продукції за однакові проміжки часу. Ритмічний випуск продукції – це виробництво згідно з плановим графіком. 
Ритмічна робота є основною умовою своєчасного випуску і реалізації продукції. Неритмічність погіршує всі економічні показники: знижується якість продукції; збільшуються обсяг незавершеного виробництва, понадпланові залишки готової продукції на складах і, як наслідок, сповільнюється оборотність капіталу; не виконуються поставки за договорами і підприємство платить штрафи за невчасне відвантаження продукції; несвоєчасно надходить виручка; перевитрачається фонд заробітної плати у зв'язку з тим, що на початку місяця робітникам платять за простої, а в кінці за наднормові роботи. Все це приводить до підвищення собівартості продукції, зменшення суми прибутку, погіршення фінансового стану підприємства.
Для оцінки виконання плану з ритмічності використовуються прямі і непрямі показники. Прямі показники це – коефіцієнт ритмічності, коефіцієнт варіації, коефіцієнт аритмічності, питома вага виробництва продукції за кожну декаду (десять днів) або добу до місячного випуску, питома вага виробленої продукції за кожен місяць до квартального випуску, питома вага випущеної продукції за кожен квартал до річного обсягу виробництва, питома вага продукції, випущеної в першу декаду звітного місяця, до третьої декади попереднього місяця.

Непрямі показники ритмічності – наявність доплат за наднормові роботи, оплата простоїв з вини суб'єкта господарювання, втрати від браку, виплата штрафів за недопостачання і невчасне відвантаження продукції, наявність наднормативних залишків незавершеного виробництва і готової продукції на складах.
Розглянемо наступні найпоширеніші показники ритмічності виробництва:
- коефіцієнт ритмічності;

- коефіцієнт варіації;
- коефіцієнт рівномірності;
- коефіцієнт аритмічності.

Один з найпоширеніших показників – коефіцієнт ритмічності. Його величина визначається шляхом підсумовування фактичних питомих ваг випуску за кожен період, але не більш планового їх рівня:

Таблиця 7. Ритмічність випуску продукції за декадами

	Декада
	Випуск продукції, тис. грн.
	Питома вага продукції, %
	Виконання плану, %
	Частка продукції, яка зараховується у виконання плану з ритмічності, %

	
	план
	факт
	план
	факт
	
	

	Перша
	32000
	30240
	33,3
	30
	0,945
	30,0

	Друга
	32000
	34272
	33,3
	34
	1,071
	33,33

	Третя
	32000
	36288
	33,4
	36
	1,134
	33,34

	Всього за рік
	96000
	100 800
	100
	100
	1,05
	96,67
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Чим ближче значення до одиниці тим ритмічнішим є виробництво.

Коефіцієнт варіації (Кв) визначається як відношення середньоквадратичного відхилення від планового завдання за добу (декаду, місяць, квартал) до середньодобового (середньодекадного, середньомісячного, середньоквартального) планового виробництва продукції.
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де v — коефіцієнт варіації;
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— середньоквадратичне відхилення досліджуваного показника;
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 — середнє значення досліджуваного показника за плановий період, яке розраховується за формулою:
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де n — кількість відрізків часу у досліджуваному періоді (у наведеному прикладі — це три декади, n = 3), 
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- плановий випуск продукції

Середньоквадратичне відхилення розраховується за формулою:

[image: image23.jpg]



де х – фактичний випуск продукції
Звідси середньоквадратичне відхилення дорівнює:
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У відповідності з формулою коефіцієнт варіації дорівнює:
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Це означає, що випуск продукції по декадах відхилявся від планового завдання на 9,3%. Чим більший коефіцієнт варіації, тим не ритмічніше працювало підприємство.
При рівномірному виробництві та випуску продукції значення коефіцієнта варіації ближче до нуля, а коефіцієнт ритмічності дорівнює 1.
Для аналізу виконання робочої програми розраховують також коефіцієнт рівномірності, який визначають за формулою:
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, де Qф – фактичний випуск продукції за і-тий період, але не більше планового, тис. грн.;
Qплан – план випуску продукції, тис. грн.
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Для оцінки ритмічності виробництва на підприємстві розраховується також показник аритмічності як сума додатних і від’ємних відхилень у випуску продукції від плану за кожен день (тиждень, декаду). Чим менш ритмічно працює підприємство, тим вищий показник аритмічності. Визначається:
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В процесі аналізу необхідно підрахувати втрачені можливості підприємства з випуску продукції у зв'язку з неритмічною роботою. Це різниця між фактичним і можливим випуском продукції, який обчислено виходячи з найбільшого середньодобового (середньодекадного) обсягу виробництва.

В процесі аналізу важливим є виявлення основних причин аритмічності, які класифікуються на:
Внутрішні причини аритмічності – важкий фінансовий стан підприємства, низький рівень організації, технології і матеріально-технічного забезпечення виробництва, а також планування і контролю, зовнішні – невчасне постачання сировини і матеріалів постачальниками, недолік енергоресурсів не з вини підприємства та ін.
Зовнішні причини аритмічності: дефіцит енергетичних ресурсів, перебої та проблеми із постанням сировини та матеріалів для виробництва.
Закінченням аналізу є розробка конкретних заходів щодо усунення причин неритмічної роботи.
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